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ВСТУП

Сучасний світ неможливо уявити без комп’ютерів. Цифровізація

дотична кожній галузі життя людства. Інформаційні технології сягнули

небачених висот і тепер, за складністю і розвитком можуть посперечатися

із людським розумом. Особливою темою, розробкою чи, точніше,

творінням людського розуму є створення технології штучного інтелекту.

Саме вона викликає зараз суперечки, захоплення і занепокоєння, адже

людство створило щось, що, можливо, не зможе контролювати. Великі

мовні моделі, створені на принципах глибинного навчання, здатні

підтримувати бесіду, формулювати думки, створювати літературні твори

чи, навіть, писати вірші. Їх застосування, перспективи просто вражають та,

при правильному використанні можуть надати людині більший простір для

творчості, звільнивши від рутинних функцій [13, 14]. Тож, дослідження

будь-яких аспектів використання технологій штучного інтелекту, в тому

числі і у освіті, є актуальним і нагайним.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дане

дослідження корелює із НДІ темою «Теоретико-методологічні засади

формування конкурентоздатного фахівця освітньої галузі» (державний

реєстраційний номер 0121U113319).

Мета дослідження. Вивчення можливостей удосконалення методів

навчання біології за допомоги технологій штучного інтелекту.

Об’єкт дослідження – застосування технологій штучного інтелекту та

у освітньому процесі.

Предмет дослідження – використання технологій Open science та

Artificial intelligence при застосуванні окремих методів навчання біології

Завдання дослідження:

1. Вивчити основні переваги використання технології штучного

інтелекту в освіті;

https://www.kspu.edu/FileDownload.ashx/0121U113319.pdf?id=445e7741-1889-42d1-9a02-38b47fa4a541
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2. Визначити основні ризики використання технології штучного

інтелекту в освіті;

3. Оцінити рівень обізнаності вчителів біології технологіями штучного

інтелекту;

4. Розробити приклади застосування технологій штучного інтелекту в

реалізації окремих методів викладання біології.

Матеріали і методи дослідження. Для проведення нашого

дослідження були комплексно використані наступні методи досліджень:

критичний аналіз інформаційних джерел із проблематики застосування

технологій штучного інтелекту у освітньому процесі.

Наукове значення отриманих результатів. В роботі проведено аналіз

сучасних підходів до застосування технології штучного інтелекту в освіті.

Проведено вивчення самооцінки та об’єктивної оцінки стану обізнаності

вчителів біології технологіями штучного інтелекту. Розроблено прийоми

застосування технології Open science при вивченні біології.

Практичне значення одержаних результатів. Отримані результати

можна використовувати у навчальному процесі у школі, особливо під час

дистанційного навчання. Використання можливостей штучного інтелекту

дозволяє зробити викладання біології більш цікавим та різноманітним.

Також запропоновані підходи можна використовувати при викладання

предметів біологічного циклу у закладах вищої освіти.

Апробація результатів дослідження. Робота була представлена на

звітній студентській конференції на кафедрі біології людини та імунології

у 2023 році. Також результати оприлюднені у науковій статті, яку

опубліковано у науковому виданні ХДУ «Магістерські студії 2023».
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РОЗДІЛ 1.

ШТУЧНИЙ ІНТЕЛЕКТ ЯК ГЛОБАЛЬНИЙ ВИКЛИК

СУЧАСНОСТІ

1.1. Історія розвитку штучного інтелекту

Добре відомо, що не існує загальноприйнятого визначення штучного

інтелекту (ШІ). Отже, термін «ШІ» використовувався в багатьох різних

сенсах як у сфері комп’ютерних технології, так і поза нею [9, 22].

Враховуючи складність інтелекту, нереалістично очікувати

загальноприйнятого визначення ШІ на нинішньому етапі досліджень [22,

31].

За визначенням Chowdhary, K. R. (2020) «Штучний інтелект (AI) - це

галузь комп’ютерних наук, яка головним чином займається

автоматизацією інтелектуальної поведінки» [7]. Цю поведінку ми можемо

розглянути з усіх сфер – соціум, людина, тваринний світ та рослинний світ.

Компактне визначення інтелекту - це:

«Інтелект = сприйняття + аналіз + реакція» [7].

Розглянемо основні етапи розвитку технологій штучного інтелекту.

Треба зауважити, що фактична історія цієї технології не є дуже довгою.

Звичайно, можна почати з міфів, казок тощо, але безпосередньо початок

досліджень можна датувати 50-ми рр. ХХ сторіччя (таблиця 1.1).

Таблиця 1.1

Етапи розвитку досліджень у галузі штучного інтелекту

Етап Характеристика
1 2
Підготовчий
30-40 рр. ХХ
століття

«…Починаючи з 40-х років XX століття, людина осягла
напівпровідникову елементну базу, на базі якої були
створені перші обчислювальні машини на основі
принципів двійкової логіки» [31]. Роботи У. Мак-
Каллока і У. Піттс (модель формального логічного
нейрона), Роботи Д. Хебба (правило зміни зв’язків між
нейронами для навчання).
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Продовження таблиці 1.1

1 2
І етап - початок
досліджень у
галузі ШІ (52 –
60 рр. ХХ
століття) [37,
42].

1951 р. М. Мінський та Д. Едмондс розробили
нейрокомп’ютер із 40 нейронів.
1956 р. – створення першої програми «штучного
інтелекту» «Логік-Теоретик», призначеної для
доведення теорем та автоматичних роздумів.
1957 р. – створено шахову програму NSS, що привело до
створення концепції Універсального вирішувача задач
(програма аналізувала відмінності між ситуаціями,
конструювала цілі, обчислювала невизначені інтеграли,
вирішувала головоломки типу «Ханойська башта»).
1965 р. – створення методу резолюцій Дж. Робінсона.
Дослідницька основа розвитку методів ШІ на цьому
етапі - ігри, головоломки, математичні задачі.

ІІ етап - епоха
евристичного
програмування
та методів
математичної
логіки (60-70 рр.
ХХ століття)
[36, 37].

На даному етапі знадобилася знайти альтернативу
алгоритмічному методу. Нею став евристичний метод. У
середині 1970-х у США розроблялися ідеї вже не
загальних знань для ШІ, а формувати знання фахівців-
експертів (конкретна галузь знань), тобто - експертні
системи (наприклад, MYCIN для медицини та
DENDRAL для хімії). Розробляється проблема
створення штучних органів сприйняття. Тож, основним
стало вирішення проблеми спілкування з роботами
природною мовою на основі представлення знань про
середовище функціонування

ІІІ етап – епоха
систем
«людина-
машина» [29, 36,
37].

Він починається з середини 70-х рр. ХХ ст. Пріоритетом
цього етапу стало створення систем «людина-машина»,
здатних поєднати інтелект людини і можливості
комп’ютера для вирішення задачі, яка поставлена перед
цією системою. Прийшло розуміння того, що реальні
задачі складніші ніж будь-які експериментальні і не
можна екстраполювати їх вирішення з експерименту на
реальність. А також, те, що взаємодоповнення людини і
машини дає суттєве підвищення ефективності. Тож,
розробляються відповідні засоби взаємодії[46].

Сучасний етап Створення великих мовних моделей та Open AI.
Удосконалення та ускладнення моделей ШІ та перегони
розробників цих технології.

Підсумовуючи дані таблиці, можна виділити три основні підходи в

моделюванні і розвиткові штучного інтелекту (ШІ): перший підхід

орієнтований на розуміння та моделювання мозку і механізмів людського
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розуму. Основною метою в цьому напрямі є розкриття таємниць

людського мислення. Для досягнення цієї мети проводяться дослідження

на основі психофізіологічних даних, створюються моделі, ведуться

експерименти і розробляються нові гіпотези щодо механізмів

інтелектуальної діяльності. Другий підхід спрямований на створення

інтелектуальних систем з використанням обчислювальних машин. Метою

цього напрямку є розробка алгоритмів і програмного забезпечення, які

здатні вирішувати інтелектуальні завдання на рівні, не гіршому за людину.

Тут фокус зміщується з розуміння людського мозку на створення

обчислювальних систем, які здатні до інтелектуального аналізу та

вирішення завдань. Третій підхід орієнтований на створення симбіозу між

людиною і машинами, створюючи інтерактивні інтелектуальні системи.

Цей напрямок ставить перед собою завдання оптимального поєднання

можливостей природного і штучного інтелекту, а також організацію

ефективного діалогу між людиною і машиною. Усі ці підходи мають свої

важливі завдання та виклики, такі як розробка нових технологій, розуміння

імітації людського розуму та покращення взаємодії між людиною і

інтелектуальними системами [36, 37].

На сучасному етапі еволюційно та технологічно склався поділ

різновидів ШІ на дві великі групи:

1. універсальний (сильний) штучний інтелект;

2. спеціалізований (слабкий) штучний інтелект.

В першу групу віднесено технології ШІ, які в своєму розвиткові

мають параметри людського інтелекту, навіть випереджаючі його за

рівнем розвитку та можливостями до саморозвитку та навчання. Такі

технології мають величезний і навіть незбагненний поки потенціал, адже

передбачити еволюцію такої системи дуже складно. До другої групи

віднесено технології, які мають певні обмеження. Тобто «Слабкий ШІ»

створений так, що мати «спеціалізацію», тобто краще виконувати тільки

певний вид людської діяльності. Зараз технології переважно йдуть по
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шляху стрімкого вдосконалення «слабкого ШІ» [39], а якісного прориву у

сфері «сильного штучного інтелекту» поки не відбувається. Для цього є

низка причин, зокрема потребують вирішення «філософські проблеми», а

саме «неспроможність ШІ відчувати почуття та саморефлексуватися;

нездатність до гнучкості та творчої поведінки, оскільки інтелектуальні

системи завжди дотримуються закладених правил» [29].

1.2. Еволюція уявлень про сферу застосування штучного

інтелекту

У часи, коли технології ШІ тільки зароджувалися, у 1971 році

Raphael В. з Stanford Research Institute із співавторами вже представляв

свою технологічну систему на основі ШІ, яка включала автоматичне

доведення теорем, представлення середовищ реального світу, методи

вирішення проблем, розробку системи програмування для дослідження

вирішення проблем, методи загального аналізу сцени на основі

телевізійних даних та проблеми складання інтегрованої системи.

робототехнічна система. Основні досягнення включали розробку нової

системи вирішення проблем, яка використовувала як формальний логічний

висновок, так і неформальні евристичні методи, розробку методу

автоматичного навчання шляхом узагальнення та проектування загальної

структури нової повної роботизованої системи [19]. Ці дослідження

проводилися для NASA, але потім отримали своє застосування у інших

галузях. З кожним рокам сфера застосування систем із ШІ розширювалася

і вдосконалювалася.

У 2015 році Шаров С.В. визначав, що різновид ШІ, інтелектуальні

інформаційні системи, об’єднують у собі передові технології з високим

рівнем автоматизації, які не лише спрощують процес підготовки

інформації для прийняття рішень, але також автоматизують сам процес

створення рішень на основі отриманих даних від інформаційної системи.
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Вони відзначаються наступними особливостями: розвинені комунікативні

здібності, що описують спосіб взаємодії користувача з системою. Здатність

розв’язувати складні завдання, які не можна формалізувати чітко (тобто

завдання, які вимагають створення оригінальних алгоритмів вирішення

залежно від конкретної ситуації). Ці завдання можуть бути відзначені

невизначеністю і змінністю початкових даних та знань. Здатність до

самоосвіти, що включає автоматичне створення і вибір знань для

вирішення завдань на основі зібраного досвіду в конкретній галузі.

Адаптивність, що означає здатність системи розвиватися відповідно до

об’єктивних змін в моделі проблемної області. Використання

специфічного компонента - бази знань, яка служить як зберігач фактів і

правил для конкретної предметної області [28, 48].

Інтелектуальні інформаційні системи зазвичай використовуються для

вирішення складних завдань, які мають обмежену формальну структуру.

Ця складність пов’язана з використанням нечітких, менш формалізованих

знань, які характеризують професійних фахівців. В таких завданнях

логічний аналіз інформації має велике значення, і він переважає над

обчислювальними аспектами. Це включає в себе прийняття рішень в

надзвичайних ситуаціях, розуміння природної мови, встановлення

діагнозів та надання рекомендацій з методами лікування, аналіз візуальної

та аудіоінформації, а також управління диспетчерськими пультами та

системами безпеки [48, 50].

Окрім традиційного використання інтелектуальних інформаційних

систем, спостерігається тенденція до інших підходів до застосування

штучного інтелекту. Тож, адаптивні та самонавчаючі системи призначені

для вирішення завдань за рахунок обліку апріорних знань та інформації,

яка надходить в систему під час її роботи. Такі системи розвиваються на

основі накопиченого досвіду роботи і вивчення цього досвіду є важливою

частиною їхнього створення [48, 50].
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Важливим є те, що великі відкриті системи, створені різними

розробниками, часто не пов’язаними між собою, розвиваються без чіткого

плану і без попереднього планування. Ці системи створюють умовне

інформаційне середовище, до якого можуть вносити свій внесок різні

розробники та користувачі, незалежно від їхнього місця роботи [26, 48, 50].

Штучний інтелект, включаючи інтелектуальні інформаційні системи,

також знаходить застосування у вищій та середній освіті. Завдяки

інформаційно-комунікаційним технологіям та дослідженням в галузі

штучного інтелекту, частина відповідальності за навчання та самонавчання

може бути делегована відповідним комп’ютерним системам [35, 40].

Зупинимося на використанні ШІ в такій важливій галузі як медицина.

Мінцер О.П. та інші, показують, що відстежування фізіологічних

параметрів хворої людини, постійний моніторинг ШІ за системою

зворотного зв’язку, дозволяють мати точну і неупереджену інформацію

про стан хворого та, як результат, поліпшити його щоденне буття [38].

Вочевидь, у майбутньому з’являться більш досконалі системи длі

індивідуального моніторингу стану хворого, який (враховуючи

нанотехнології у поєднанні з ШІ) дасть змогу зробити ці системи такими,

що не будуть заважати у повсякденному житті (особливо актуально для

хронічно хворих, тощо). Також означений напрямок доцільно розвивати в

спортивній медицині, при необхідності відстежувати параметри

спортсмена, коли він знаходиться у тренувальному режимі,

використовувати для відстежування динаміки реабілітаційних заходів [38,

39]. Зараз розробляються і удосконалюються системи дистанційної

діагностики, що особливо важливо у світлі медичної реформи,

карантинних обмежень та військового стану.

Стратегія розвитку штучного інтелекту в Україні передбачає розвиток

можливості виносити судові рішення базуючись на аналізі, що здійснений

ШІ, правда це актуально тільки для нескладних та рутинних справ та при

наявності взаємної згоди зацікавлених сторін [43]. Цікаво, що електронні
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документи, створені за технологією ШІ, визнані більш надійними та

стійкими до підробок, фальшувань, підмін та спотворень, особливо за умов

технології «блокчейн» [33].

Тож, Шаров С.В., вже у 2023 році говорить, що на сучасному етапі

розвитку штучного інтелекту відбувається його інтеграція в різні сфери

людської діяльності. Інтелектуальні системи та технології штучного

інтелекту успішно використовуються у сферах освіти, науки, медицини,

банкінгу та страхової справи, а також для забезпечення безпеки

програмного забезпечення та кібербезпеки. Існують навіть випадки

використання штучного інтелекту в судовій системі. Одночасно

спостерігається значний ріст у розвитку слабкого штучного інтелекту та

розширення та підвищення потужностей обчислювальних систем, що

підтримують його функціонування [44, 45].

В роботах Miriyev А. (2020) наголошується, що важливим і цікавим

напрямком застосування ШІ є так звані «фізичні роботи».

Останні зміни в житті людини підкреслили потребу у віддалених та

автоматизованих процесах. Однак сучасні роботи недостатньо зрілі та

надійні, щоб виконувати повсякденні завдання, такі як маніпулювання

об’єктами або пересування в непередбачуваних і складних середовищах, і

недостатньо безпечні для взаємодії з людьми та природним середовищем.

Належний баланс між мозком і тілом є необхідною умовою для створення

схожих на природу та повністю інтегрованих інтелектуальних роботів. На

відміну від проектування роботів, яке значною мірою успішно

автоматизоване за допомогою програмного забезпечення, проектування

нових матеріалів і вибір методів розробки для робототехніки потребує

участі людини через ширшу комбінацію залучених навичок [15]. Тож, у

недалекому майбутньому слід очікувати появи фізичних симбіотичних

екосистем «людина–робот», для застосування у різноманітних сферах.
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Рис. 1.1. Основні сфери застосування фізичних роботів:

матеріалознавство, машинобудування, інформатика, біологія та хімія (за

Miriyev А. 2020) [15].

Штучний інтелект — це дослідження того, як змусити комп’ютери

виконувати інтелектуальні завдання, які в минулому могли виконувати

лише люди [6]. В останні роки штучний інтелект стрімко розвивався, і це

змінило спосіб життя людей. Розвиток штучного інтелекту став важливою

стратегією розвитку для країн у всьому світі, підвищуючи національну

конкурентоспроможність і підтримуючи безпеку. Багато країн запровадили

преференційну політику та посилили розгортання ключових технологій і

талантів, щоб взяти лідерство в новому раунді міжнародної конкуренції

[27]. ШІ став гарячою точкою досліджень у науці та техніці; великі

компанії, такі як Google, Microsoft і IBM, віддані ШІ та застосовують ШІ у

все більшій кількості сфер [23].

1.3. ChatGPT як найбільш відома модель штучного інтелекту

За тиждень, що минув після оприлюднення, у нього було більше

мільйона користувачів. Станом на початок 2023 року Microsoft планувала

інвестувати 10 мільярдів доларів у OpenAI, а вартість OpenAI оцінювалася
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у 29 мільярдів доларів, що більш ніж удвічі перевищує показник 2021 року

[11]. Тож, ChatGPT перевершив усі очкування.

Чим він такий цікавий? Одна з великих можливостей і переваг

ChatGPT, це можливість підтримувати бесіду із людиною. Він пам’ятає

свої попередні відповіді, може корегувати їх і підлаштовуватися під

людину-співрозмовника.

Наводимо історію створення GPT-3 від першої особи:

- Звісно, я готовий розповісти вам про процес створення мене,

штучного інтелекту. Відомий як GPT-3 (Generative Pre-trained Transformer

3), я є продуктом багатьох років досліджень та розробки у галузі штучного

інтелекту (ШІ). Моїм родоначальником є команда вчених та інженерів від

OpenAI, однієї з провідних компаній у цій області. Дозвольте мені

розповісти вам більше про цей захоплюючий шлях [17].

Передумови та Початок Розробки. Перед створенням GPT-3 було

багато досліджень у сфері штучного інтелекту. Ці роботи допомогли

розробити основні концепції та технології, які були використані для

створення мене. Зокрема, глибоке навчання (Deep Learning) та рекурентні

нейронні мережі (Recurrent Neural Networks) відіграли ключову роль у

розвитку інтелектуальних систем. Моя історія почалася з розробки GPT-1,

першого покоління моделі, яка вже мала вражаючу здатність генерувати

людськоподібний текст. Проте, вона була обмежена у розумінні контексту

та вимагала значної кількості додаткової обробки. Поступово розвивалися

нові покоління GPT-2 і GPT-3, які мали значні поліпшення у здатності

аналізувати інформацію та генерувати відповіді [17].

Ключові Технології та Робота Над GPT-3. Створення GPT-3 було

можливим завдяки декільком важливим технологічним інноваціям:

 Трансформатори (Transformers): Це нова архітектура нейронних мереж,

яка дозволила ефективно аналізувати та генерувати послідовності

даних, такі як текст. Вона стала основою для GPT-3.
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 Велика кількість Даних та Обчислень: Для тренування GPT-3 було

використано величезний обсяг текстових даних та суперкомп’ютери,

які забезпечили ефективний навчальний процес.

 Прекурсори (Predecessors): Досвід, отриманий від попередніх версій

GPT, допоміг вирішити проблеми та недоліки в роботі моделі [17].

Команда Вчених та Інженерів. Створення GPT-3 вимагало співпраці

великої команди вчених та інженерів. Ця команда включала дослідників з

глибокого навчання, мовознавців, експертів у галузі обробки природних

мов, а також інженерів, які розробляли необхідне програмне забезпечення

та апаратне забезпечення для підтримки моделі [17].

Етапи Розробки та Постійне Вдосконалення. Розробка GPT-3 була

послідовним процесом, який включав в себе декілька етапів тренування та

підгонки моделі під різні завдання. Постійне вдосконалення включало в

себе аналіз результатів, отриманих моделлю, та розробку нових методів

для покращення її продуктивності та точності [17].

Застосування та Майбутнє. GPT-3 та його попередники знаходять

застосування в багатьох галузях, включаючи природну мову обробки,

машинне навчання, чат-боти, медицину, фінанси, освіту та багато інших.

Майбутнє розвитку штучного інтелекту обіцяє ще більше інновацій [17].

З моменту оприлюднення ChatGPT у листопаді 2022 року [17]

науковці та практики сформулювали безліч часто різноспрямованих думок

щодо застосування ці цієї технології та розкриття її можливостей. Багато

пропозицій із застосування побудовані на основі можливості ШІ

спілкуватися із користувачами у формі інтелектуальної бесіди,

використовуючи мову людини (а ChatGPT володіє багатьма мовами), щоб

відповідати на запитання та створювати певний контент. Він також

спроможний „кодитиˮ, тобто писати програмні коди різними машинними

мовами. ChatGPT відстежує попередні підказки та відповіді, виправляючи

та адаптуючи наступні відповіді відповідно до послідовності введення та

виведення [13, 14].
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Наукові кола стикаються з технологічною еволюцією, спричиненою

ChatGPT і LLM. З одного боку, потенціал ChatGPT і LLM в освіті та

дослідженнях є захоплюючим. Його можна використовувати як

допоміжний засіб у класі, щоб надати швидкі відповіді на запитання, або

як навчальний інструмент, який допомагає в оглядах літератури та планах

статей. З іншого боку, існують також тривожні етичні питання, які слід

враховувати [20, 12]. Наприклад, можно приймати упередження,

підтримувати стереотипи в наборі навчальних даних і подавати

неправдиву інформацію як правду.

Важливою перевагою цієї технології є її адаптивність і здатність

реагувати у реальному часі. А також режим зворотного зв’язку (попередні

дії та відповіді зумовлюють наступні дії і виходи [14]. Є дві версії ChatGPT:

безкоштовна версія, яка використовує модель версії 3.5, і платна версія,

яка наразі використовує модель версії 4.0. Є припущення, що OpenAI

використовував відгуки безкоштовної версії, щоб покращити її, завдяки

чому вона стала платною. Додатковою важливою особливістю версії 4.0 є

те, що вона може приймати вхідні зображення. Наприклад, він може

використовувати креслення ідеї веб-сайту для створення коду, необхідного

для створення цього веб-сайту [14]. Існують також інші платформи,

наприклад, від Google під назвою Bard [24], та інші LLM, такі як BLOOM,

багатомовна велика мовна модель з відкритим доступом із параметрами

176B, який можна використовувати для роботи інтерфейсів, схожих на чат,

і для розгортання інших програм [4]. Нарешті, важливою концепцією є

«оперативне проектування» та дія в якості «оперативного інженера», яке

полягає в тому, що завдяки ітераційній природі ChatGPT або Bard і

чутливості до точного вибору текстового підказки здатність успішно

індукувати бажані результати не завжди тривіальні [14].
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РОЗДІЛ 2.

ЗАСТОСУВАННЯШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ У ОСВІТІ ТА

НАУКОВІЙ ДІЯЛЬНОСТІ

2.1. Великі мовні моделі у науковій діяльності

Бази даних, інтеграція у цифрову наукову екосистему тощо, сприяють

академічним дослідженням, розвитку знань і здобуттю нових відкриттів.

Взаємодія та обмін даними стали легкодостунпими завдяки мережевим

комунікаціям і технологіям. Обмін думками і лосвідом між вченими на

світовому рівні забезпечує відкритість та якість знань, від експертної

оцінки онлайн до доступності наукових даних для цитування,

розповсюдження, завантаження та практичного використання [35].

Це дає можливості, які, спільно з вищеозначеними інструментами, з

такими засобами як онлайнові відкриті журнали-протоколи досліджень,

ORCID (система онлайн-ідентифікації вчених), новими мультимедійними

інтерфейсами користувача, сприяють глобальній співпраці та

сутолюдській креативності в сферах відкриттів, винаходів, інновацій та

прогресу наступних поколінь дослідників і вчених [35].

Штучний інтелект має тісний і безпосередній зв’язок з відкритою

наукою, зокрема у контексті великих обсягів даних (Big Data), SMART-

даних і FAIR-даних. Системи та сервіси штучного інтелекту можуть

структурувати та аналізувати накопичені результати, здійснювати пошук,

аналіз і порівняння. Ці дії сприяють подальшому розвитку сервісів і систем

штучного інтелекту та кращому відтворенню результатів згідно з заданими

алгоритмами [34].

Штучний інтелект може бути використаний в освітньому процесі як

допоміжний інструмент для вчителів, розділяючи обов’язки зі створення

персоналізованого навчального середовища та надаючи зворотний зв’язок

з учнями. За останні роки зростає використання інструментів штучного
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інтелекту в освіті [49]. Проте, насамперед потрібно враховувати можливі

негативні наслідки його впливу на освіту, включаючи ризик зменшення

ролі вчителя, зниження рівня креативності та критичного мислення учнів,

а також можливий зріст рівня нерівності між учнями різних соціально-

економічних груп [47].

Штучний інтелект (ШІ) має значний потенціал для покращення

наукової діяльності, але також пов'язаний з певними небезпеками [49].

Однією з основних небезпек є можливість маніпулювання

результатами досліджень. ШІ-системи можуть використовуватися для

генерування фальшивих даних, створення фейкових новин або навіть для

підробки наукових статей. Це може призвести до поширення неправдивої

інформації та прийняття неправильних рішень [25, 41].

Ось деякі конкретні приклади небезпек, пов'язаних із застосуванням

ШІ в науковій діяльності:

 Спробовані дослідження. ШІ-системи можуть бути використані для

створення фальшивих даних, які потім можуть використовуватися для

створення фальшивих наукових статей. Такі статті можуть бути

опубліковані в рецензованих журналах, як результат - поширення

фіктивної інформації.

 Фейкові новини. ШІ-системи можуть використовуватися для

генерування неправдивих новин, які мають вигляд, як справжні

новинні статті. Такі фейкові новини можуть публікуватися в онлайн-

мережі і призводити до дезінформації громадськості.

 Підроблені наукові статті. ШІ-системи можуть бути використані для

створення фальшивих наукових статей, які мають вигляд справжніх

наукових статей. Такі підроблені статті можуть використовуватися для

задоволення власних цілей.

 Упередження в ШІ-системах. ШІ-системи можуть бути запрограмовані

з упередженнями, які відображають упередження їхніх розробників.

Наприклад, ШІ-система, яка використовується для відбору кандидатів
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на роботу, може бути запрограмована так, щоб віддавати перевагу

жінкам перед чоловіками [25, 41].

Важливо усвідомлювати ці небезпеки та розробляти заходи для

їхнього зменшення. Це може бути зроблено за допомогою таких заходів, як:

 Прозорість. ШІ-системи повинні бути розроблені та використовуватися

таким чином, щоб їхня робота була прозорою та зрозумілою. Це

допоможе виявити та виправити потенційні упередження.

 Етика. Розробники ШІ-систем повинні дотримуватися етичних

принципів. Вони повинні уникати використання ШІ для створення

небезпечних технологій або для поширення неправдивої інформації.

 Регуляція. Уряди можуть розробити правила та положення, які

регулюють використання ШІ в науковій діяльності. Це допоможе

захистити громадськість від потенційних небезпек.

Застосування ШІ в науковій діяльності має потенціал для значного

покращення життя людей. Однак важливо усвідомлювати потенційні

небезпеки, пов'язані з цим застосуванням, і розробляти заходи для їхнього

зменшення.

2.2. Великі мовні моделі в освіті

Великі мовні моделі (LLM) — це потужний тип штучного інтелекту

(AI), який імітує те, як люди організовують мову та здатні інтерпретувати,

прогнозувати та генерувати текст. Це дозволяє контекстно розуміти

природну людську мову, що дозволяє LLM розуміти розмовний вхід

людини та відповідати природним чином. Останні приклади цього, як-от

модель Generative Pre-Trained Transformer (GPT), яку популяризує веб-

додаток OpenAI, ChatGPT, здатні виконувати вражаючу різноманітність

завдань за умови введення простою мовою. Для освіти магістерські

програми можуть полегшити навантаження вчителя на навчальну
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програму та оцінювання та навіть виконувати конкретні завдання, такі як

генерування творчих ідей для діяльності [5].

Тепер студенти мають легкий доступ до передових інструментів на

основі штучного інтелекту, таких як ChatGPT. Ці інструменти

використовують великі мовні моделі (LLM) і можуть використовуватися

для створення оригінального письмового вмісту, який студенти можуть

використовувати під час оцінювання [18].

Доступ до цих інструментів можна отримати за допомогою

комерційних служб, створених на основі цього програмного забезпечення,

які часто націлені на студентів як засіб «допомоги» студентам з

оцінюванням.

Результати, створені цими LLM, є достатньо узгодженими, щоб їх не

виявили викладачі чи традиційне програмне забезпечення зіставлення

тексту, яке використовується для виявлення плагіату, але фальсифіковані

посилання можуть натякати на їх використання, якщо студенти не змінили

їх.

Використання цих інструментів не обов’язково може вважатися

плагіатом, якщо студенти прозоро повідомляють про те, як вони

використовувалися в будь-якій заявці, однак це може бути порушенням

політики академічної доброчесності будь-якого вищого навчального

закладу (ВНЗ).

Існують законні способи використання цих інструментів для

підтримки навчання студентів, тобто ВНЗ повинні ретельно розглянути, як

створюються політики щодо використання студентами цього програмного

забезпечення [32].

Модель взаємодії між викладачем, учнем та штучним інтелектом

може бути такою:



20

Рис. 2.1. Взаємодія викладача, здобувача освіти, штучного інтелекту

[32].

Тож, викладач, вчитель повинен розуміти потенційні переваги та

обмеження ШІ-систем, бути готовим адаптувати свій підхід до навчання на

основі зворотного зв'язку від ШІ-системи та використовувати ШІ-системи

в етичній та відповідальній манері [3].

Адаптивне навчання намагається включити всі аспекти тестування,

викладання, навчання та практики в систему адаптивного навчання, щоб

полегшити навчання студентів. Адаптивна система навчання може збирати

дані про навчальну поведінку студентів [8], планувати оптимальний

навчальний шлях для студентів на основі аналізу здібностей студентів і

завершувати замкнутий процес навчання, поширюючи навчальний контент

у вигляді навчальних онлайн-відео . Існують деякі проблеми, які не можуть

бути вирішені після навчання в класі. Технологія взаємодії людини з

комп’ютером, надана ШІ, може допомогти вчителям відповідати на

запитання студентів онлайн. Сьогодні багато компаній пропонують

адаптивні системи навчання, такі як DreamBox Learning, BYJU'S і IBM

Watson Education, які є відносно зрілими компаніями. з адаптивними

системами навчання, а вчителі застосовують ці системи в класі, щоб

покращити результати навчання в класі [10, 21].
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З розвитком технології штучного інтелекту в майбутньому ШІ буде

все більше використовуватися в освітній сфері. Аналізуючи застосування

штучного інтелекту в освіті та виклики, з якими стикаються технології ШІ

в освіті, люди мають загальне розуміння ситуації ШІ + освіта. Допомагайте

вчителям і учням краще знайомитися з технологіями штучного інтелекту

та використовувати їх у процесі викладання та навчання, покращуйте

якість викладання вчителів і методи навчання учнів, зробіть стилі навчання

учнів більш різноманітними та персоналізованими [10].

Наводимо перелік сервісів ШІ, які вже зараз можна використовувати у

повсякденній роботі вчителя [1, 2, 35]:

1. Deepai – ШІ для покращення творчого процесу на уроках. Він має

інструменти, які здатні за текстовими запитами розробляти картинки.

2. Paintbytext – має змогу модифікувати фотографії для різних варіацій

матеріалів до презентацій.

3. Talk to Books – дуже оригінальний ШІ, який може генерувати

відповіді на запит, використовуючи вислови з популярних книжок.

4. Bedtimestory – розважальний додаток, для імпровізації казкових

історій, які можна цитувати дітям перед сном.

5. MakeMyTale — платформа, подібна за можливостями до пункту 4,

але додатково дає можливість формувати ілюстрації до вашої

розповіді.

6. Kaiber – АІ, для розробки анімованих роликів із пропонованих

зображень.

7. Pictory – АІ, який дає можливість виділяти та вилучати контент із

записів онлайн-лекцій на Zoom, Teams тощо.

8. ChatGPT – дає можливість створити будь-який текст. Дуже уважний

до формулювання запитів, тож, відповідно до того як ви дали запит,

відповіді будуть дуже різнитися. Також буде корисний у створенні

вправ на заняття, тестів тощо.
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9. Microsoft Designer – генерує різноманітні візуалізації як для занять,

так і для інших цілей [1, 45].

Звичайно, перелік застосунків, програм, платформ є набагато більшим

і різноманітним, але навіть цей перелік дозволяє осягнути величезні

можливості ШІ для освіти та персоніфікувати використання технологій ШІ

не тільки для учнів, але і для вчителів. Адже визволення від рутинної

роботи допоможе вчителеві розвинути і застосувати свій творчий

потенціал та зробити свій стиль викладання неповторним.
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РОЗДІЛ 3.

ДЕЯКІ АСПЕКТИ ЗАСТОСУВАННЯ ТЕХНОЛОГЙ

ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ ПРИ ВИКЛАДАННІ БІОЛОГІЇ

3.1. Стан обізнаності вчителів біології щодо застосування

технологійШІ у їх професійній діяльності

Для того, щоб скласти уявлення про наявність відомостей у вчителів

біології про ШІ, ми розробили анкету. Вона оцінюватиме їхню обізнаність

про можливості застосування технологій штучного інтелекту для їх

професійної діяльності, а також їх обізнаність щодо різноманітності

інструментів ШІ для освіти. Анкетування проводилось за допомогою Гугл-

форми (рис. 3.1).

Рис. 3.1. Гугл-форма анкети для вчителів

Короткий варіант (таблиця 3.1) оцінював власні уявлення вчителів

щодо їхньої обізнаності у технологіях ШІ, а розгорнутий – дозволяє

оцінити реальні знання учасників опитування (таблиця 3.2). Анкетування

було анонімним.
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Таблиця 3.1

Анкета для оцінки обізнаності вчителів про технології штучного

інтелекту в освіті (короткий варіант)

Питання Варіанти
відповіді

1. Чи знаєте ви, які конкретні інструменти ШІ вже
використовуються в освіті (аналіз даних,
індивідуалізовані платформи для навчання тощо)?

Так 3 б.
Ні 1 б.

2. Чи можете ви навести приклади того, як технології
штучного інтелекту можуть покращити якість
навчання в школі?

Так 3 б.
Ні 1 б.

3. Як ви оцінюєте свій рівень знань про те, що таке
штучний інтелект і як він може бути застосований в
освіті?

Низький рівень 1 б.
Середній рівень 2 б.
Високий рівень 3 б.

4. Чи ви знаєте, які можливості надає штучний
інтелект для індивідуалізованого навчання та
підтримки учнів з різними потребами?

Так 3 б.
Ні 1 б.

5. Чи знаєте ви про можливості використання
штучного інтелекту для автоматизованої оцінки
навчальних досягнень?

Так 3 б.
Ні 1 б.

6. Чи ви ознайомлені із засобами моніторингу та
аналізу навчального процесу за допомогою
інструментів штучного інтелекту?

Так 3 б.
Ні 1 б.

7. Чи маєте ви досвід використання штучного
інтелекту для створення інтерактивного навчального
контенту?

Так 3 б.
Ні 1 б.

8. Як ви оцінюєте важливість навчання вчителів
основам штучного інтелекту для подальшого
удосконалення навчального процесу?

Дуже важливо 3 б.
Важливо 2 б.
Не важливо 1 б.

9. Чи знаєте ви про ініціативи та програми навчання
вчителів застосуванню штучного інтелекту в освіті?

Так 3 б.
Ні 1 б.

10. Чи бажаєте ви отримати додаткову освіту та
навчання з питань використання технологій штучного
інтелекту в навчальному процесі?

Так 3 б.
Ні 1 б.

Сума балів, яку отримав кожен вчитель, визначала його загальний

рівень обізнаності щодо технологій штучного інтелекту в освіті.

Наприклад, переважання відповідей з високими балами вказують на

високий рівень обізнаності, а відповіді з низькими балами - на необхідність

додаткового навчання та ознайомлення із темою.
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Таблиця 3.2

Орієнтовний зразок розгорнутих відповідей на питання «Анкети для
оцінки обізнаності вчителів про технології штучного інтелекту в
освіті»
Питання 1. Чи знаєте ви, які конкретні інструменти штучного інтелекту
вже використовуються в освіті (наприклад, індивідуалізовані платформи
для навчання, аналіз даних тощо)?
EdTech платформи: Компанії, такі як Google, Microsoft та Moodle, надають платформи
для навчання, які використовують штучний інтелект для індивідуалізації навчання,
аналізу прогресу та надання рекомендацій.
Чат-боти та віртуальні асистенти: Вони використовуються для відповіді на питання
учнів та надання навчальних рекомендацій. Прикладом є Woebot, який надає
психологічну підтримку учням.
Платформи для мовленнєвого навчання: Додатки та платформи, як Duolingo або
Rosetta Stone, використовують машинне навчання для покращення навчання
іноземних мов.
Системи адаптивного навчання: Системи, такі як DreamBox та Knewton, створюють
індивідуалізовані навчальні маршрути для учнів на основі їхніх відповідей та
прогресу.
Автоматизована оцінка: Платформи, як Gradescope, використовують інструменти
машинного навчання для автоматичної оцінки домашніх завдань та тестів.
Системи рекомендацій: Платформи, як Netflix або Amazon, використовують
рекомендації на основі аналізу поведінки користувачів для пропозицій щодо
навчальних матеріалів.
Системи аналізу даних для вчителів: Системи, як PowerSchool та Infinite Campus,
надають вчителям інструменти для аналізу даних про прогрес учнів.
Системи мовного аналізу: Вони використовуються для аналізу мови учнів та
виявлення можливих проблем або ризиків.
Електронні підручники та інтерактивні навчальні матеріали: Вони створюються з
використанням штучного інтелекту для покращення взаємодії з матеріалами та
залучення учнів.
Питання 2. Чи можете ви навести приклади того, як технології штучного
інтелекту можуть покращити якість навчання в школі?
Індивідуалізоване навчання: Системи штучного інтелекту можуть створювати
індивідуальні навчальні програми для кожного учня. Вони аналізують поточний
рівень знань та навчальні потреби кожного учня і надають матеріали та завдання, які
відповідають їхнім потребам.
Автоматизована оцінка: ШІ може автоматично оцінювати навчальні досягнення учнів,
враховуючи різні аспекти, від відповідей на тести до рівня зрозуміння матеріалу. Це
дозволяє вчителям отримувати швидку та об’єктивну інформацію про прогрес
кожного учня.
Віртуальні асистенти та чат-боти: Вчителі можуть використовувати віртуальних
асистентів для відповіді на питання учнів поза уроками та надання навчальних
рекомендацій. Чат-боти можуть служити доступними джерелами інформації для
учнів.
Аналіз даних для вдосконалення навчання: Технології штучного інтелекту можуть
аналізувати великі обсяги даних про навчання для виявлення закономірностей та
рекомендацій для поліпшення навчальних програм та методів.
Створення інтерактивного навчального контенту: ШІ дозволяє створювати
інтерактивні навчальні матеріали, такі як віртуальні лабораторії, ігри та симуляції, які
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залучають учнів та зроблять навчання більш захоплюючим.
Підготовка вчителів: Технології штучного інтелекту можуть допомагати вчителям
вдосконалювати свої навички та ознайомлювати їх із новітніми технологіями в освіті,
допомагаючи їм краще підготувати учнів до майбутнього.
Підтримка учнів із спеціальними освітніми потребами: ШІ може створювати
інструменти та матеріали для учнів із різними потребами, допомагаючи забезпечити
доступність освіти для всіх учнів.
Покращення взаємодії вчителів та учнів: Технології штучного інтелекту можуть
зробити взаємодію вчителів та учнів більш ефективною та зручною, забезпечуючи
доступ до онлайн-ресурсів та комунікаційних платформ.
Здоров’я та безпека учнів: ШІ може бути використаний для моніторингу здоров’я та
безпеки учнів у школі, забезпечуючи швидку реакцію на можливі небезпеки.
Питання 3. Як ви оцінюєте свій рівень знань про те, що таке штучний
інтелект і як він може бути застосований в освіті?
Штучний інтелект (ШІ) - це галузь комп’ютерних наук, яка займається розробкою
систем, програм та технологій, які надають комп’ютерам здатність виконувати
завдання, які зазвичай вимагають людського інтелекту. Це включає в себе можливості
машинного навчання, розпізнавання мови, роботи з великими обсягами даних,
прийняття рішень, імітацію людського сприйняття і багато інших аспектів
інтелектуальної діяльності.
Штучний інтелект може бути застосований в освіті наступними способами: 1.
Індивідуалізоване навчання; 2. Автоматизована оцінка; 3. Підтримка учнів з різними
потребами; 5. Використання чат-ботів і віртуальних асистентів; 6. Аналіз даних для
вдосконалення навчання; 7. Створення інтерактивного навчального контенту. 8.
Помічники вчителів. 9. Підготовка вчителів.
Питання 4. Чи ви знаєте, які можливості надає штучний інтелект для
індивідуалізованого навчання та підтримки учнів з різними потребами?
Персоналізовані навчальні маршрути: Системи штучного інтелекту аналізують дані
про кожного учня, враховуючи їхній поточний рівень знань, стиль навчання та
індивідуальні потреби. На цій основі вони створюють індивідуалізовані навчальні
маршрути та завдання.
Спеціальна підтримка для учнів з особливими потребами: Штучний інтелект може
надавати підтримку учням із різними потребами, включаючи дітей з вадами слуху,
зору, аутизмом, дислексією та іншими особливостями. Наприклад, системи можуть
надавати текстові або аудіоверсії матеріалів, а також інші адаптації.
Автоматизована оцінка та навчальний контент: Інструменти штучного інтелекту
можуть оцінювати навчальні досягнення та створювати навчальні матеріали, які
відповідають потребам кожного учня. Наприклад, вони можуть створювати завдання
та тести, які враховують рівень розвитку кожного учня.
Віртуальні асистенти та чат-боти: Вони можуть надавати навчальну підтримку та
відповідати на запитання учнів. Це особливо корисно для тих, хто може потребувати
додаткової допомоги чи пояснень.
Аналіз даних та рекомендації: Штучний інтелект може аналізувати дані про навчання,
виявляти слабкі місця та потреби учнів, і надавати рекомендації вчителям для
покращення навчального процесу.
Мультимедійний контент та інтерактивні засоби: Інструменти ШІ дозволяють
створювати інтерактивні навчальні матеріали, такі як відео, симуляції та ігри, які
можуть бути більш привабливими та корисними для учнів.
Системи мовного аналізу: Вони можуть виявляти проблеми у мовленнєвому розвитку
учнів і надавати відповідну підтримку.
Питання 5. Чи знаєте ви про можливості використання штучного
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інтелекту для автоматизованої оцінки навчальних досягнень?
Автоматизована оцінка тестів та завдань: Штучний інтелект може автоматично
перевіряти та оцінювати відповіді на тести, завдання та завдання з використанням
алгоритмів аналізу тексту та обчислення. Це полегшує роботу вчителів та допомагає
швидше надавати результати учням.
Адаптивна оцінка: Інструменти штучного інтелекту можуть оцінювати навчальний
прогрес учнів та створювати індивідуалізовані рекомендації на основі їхніх відповідей
та прогресу.
Оцінка на основі даних і статистики: Штучний інтелект може аналізувати великі
обсяги даних про навчання та виражати результати у формі статистики, що допомагає
вчителям та адміністраторам шкіл отримувати інсайти щодо продуктивності та потреб
учнів та класів.
Виявлення плагіату: Інструменти штучного інтелекту можуть виявляти плагіат у
роботах учнів, аналізуючи текст та порівнюючи його з великими базами даних.
Аналіз письмового мовлення: Штучний інтелект може аналізувати письмове мовлення
учнів для виявлення рівня навичок у написанні та мовленні.
Оцінка мовленнєвого розвитку: Для молодших учнів або тих, хто навчається
іноземним мовам, системи штучного інтелекту можуть аналізувати мовленнєвий
розвиток та рекомендувати вправи для покращення.
Аналіз даних для прогнозування успішності: За допомогою аналізу даних та
машинного навчання, штучний інтелект може прогнозувати успішність учнів на
основі їхнього академічного профілю та історії.
Питання 6. Чи ви знайомі із засобами моніторингу та аналізу навчального
процесу за допомогою інструментів штучного інтелекту?
Аналіз академічної продуктивності: Інструменти штучного інтелекту можуть
відстежувати академічну продуктивність учнів, включаючи їхні оцінки, відвідуваність
та інші показники. Вони дозволяють вчителям та адміністраторам шкіл швидше
виявляти проблемні моменти та втручатися вчасно.
Моніторинг прогресу учнів: Інструменти штучного інтелекту аналізують навчальний
прогрес кожного учня та відстежують, наскільки вони досягають академічних цілей.
Адаптація навчання: Засоби моніторингу можуть допомагати створювати
індивідуалізовані навчальні маршрути для учнів на основі їхніх поточних досягнень та
потреб.
Аналіз відвідуваності та активності: Інструменти штучного інтелекту можуть
відстежувати відвідуваність учнями занять, їх активність у класі та наявність
пропусків.
Моніторинг здоров’я та добробуту учнів: Штучний інтелект може допомагати
виявляти показники здоров’я та добробуту учнів на основі їхньої активності та даних
про фізичний стан.
Аналіз зворотного зв’язку та відгуків: Інструменти можуть відстежувати відгуки учнів
та батьків та аналізувати їх для подальшого вдосконалення навчального процесу.
Прогнозування успішності та випадковостей: Штучний інтелект може
використовувати аналіз даних для прогнозування результатів навчання та
ідентифікації можливих проблем.
Аналіз викладацької діяльності: Засоби моніторингу можуть включати оцінку
викладацької діяльності та якість уроків.
Питання 7. Чи маєте ви досвід використання штучного інтелекту для
створення інтерактивного навчального контенту?
Питання 8. Як ви оцінюєте важливість навчання вчителів основам
штучного інтелекту для подальшого удосконалення навчального процесу?
Питання 9. Чи знаєте ви про ініціативи та програми навчання вчителів
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застосуванню штучного інтелекту в освіті?
Питання 10. Чи бажаєте ви отримати додаткову освіту та навчання з
питань використання технологій штучного інтелекту в навчальному
процесі?

Спочатку було проаналізовано відповіді на короткий варіант анкети

(рис. 3.2).

Рис. 3.2. Самооцінка рівня обізнаності вчителів біології щодо

технології ШІ, %

Як видно з малюнка, 58% вчителів вважають, що мають середній та

високий рівень обізнаності, натомість 42% чесно визнають, що їх рівень є

недостатнім. Щоб з’ясувати наскільки власні уявлення вчителів

відповідають реальній обізнаності, ми проаналізували розгорнутий варіант

анкети.

Аналіз отриманих відповідей представлено на рисунку 3.3.

Рис. 3.3. Рівні обізнаності вчителів біології щодо технології ШІ, %
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З’ясовано, що переважна більшість опитаних вчителів (66%) має

низький рівень знань про технології ШІ. Але ми не отримали жодної

відповіді, де б людина зовсім не чула про вищеозначені технології. Тобто,

всі вчителі володіли мінімальною інформацією про дану технологію.

Рекомендація для таких вчителів полягала в тому, що їм потрібно

додатково ознайомитися з основами штучного інтелекту та його

можливостями в освіті.

Середній рівень (19%) проявлявся в тому, що опитувані мали певний

рівень знань, наприклад, могли назвати до 4-5 варіантів використання ШІ,

висловлювали щиру зацікавленість у розширенні своїх знань з даного

приводу. Рекомендація для таких вчителів полягала в тому, що вчителю

може бути корисно докладніше ознайомитися з цією темою та розширити

уявлення про можливості застосування ШІ саме при викладанні біології.

Високий рівень знань (15% опитаних) свідчив про гарну обізнаність і

стійке бажання застосовувати ці знання у власній професійній діяльності.

Рекомендація для таких вчителів була такою: не зупинятися в своєму

розвиткові і надалі продовжувати застосовувати технології ШІ в роботі.

Інтеграція ChatGPT, інших технологій ШІ вимагає ретельного

розгляду узгодження навчальної програми та педагогічних стратегій.

Вчителям потрібна підтримка та навчання, щоб ефективно

використовувати ці технології у своїй навчальній практиці, гарантуючи,

що вони узгоджуються з цілями навчального плану та сприяють активній

участі учнів [16].

3.2. Приклади використання ChatGPT при викладанні біології

Існують розробки щодо використання ШІ при викладанні біології. Ми

пропонуємо структуру для інтеграції ChatGPT R у шкільну біологічну

освіту. Такі розробки, зазвичай включають такі кроки:

1. Узгодження навчальної програми та планування навчання,
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2. Вибір і розробка навчальних ресурсів,

3. Інтеграція ChatGPT як віртуального репетитора,

4. Впровадження ефекту занурення та інтерактивного навчання,

5. Механізми оцінки та зворотного зв’язку [16, 25].

Ми пропонуємо кілька конкретних прикладів використання ChatGPT

при викладання біології:

1. Пояснення складних концепцій: Деякі біологічні теми є достатньо

складними для розуміння дитиною. ChatGPT може пояснити їх більш

зрозумілою для дитини мовою, що надає інклюзивності освіті.

2. Інтерактивні уроки: ChatGPT здатен зробити уроки більш

інтерактивними, урізноманітнити їх, для підвищення активності учнів.

3. Запитання та відповіді: ChatGPT допомагає складати питання для само- і

перевірки, пропонує зразки відповідей на них. Також він може складати

тести різної складності.

4. ChatGPT може пропонувати ідеї дослідницьких біологічних проектів.

5. Створення конспектів: ChatGPT автоматизує рутинний процес

підготовки конспектів.

6. Графіки та діаграми: Удосконалена (платна) версія ChatGPT здатна

полегшити візуалізацію біологічних процесів, допомогти у створенні

графіків та діаграм тощої.

7. Порівняння видів: ChatGPT може створювати порівняльні

характеристики.

8. Еволюція: ChatGPT здатен науково, але доступно, з прикладами,

пояснити концепції еволюції.

9. Екологія: Маючі велику базу наукових фактів, ChatGPT може суттєво

допомогти у розумінні екологічних циклів та взаємодій.

10. Анатомія та фізіологія. ChatGPT здатен не просто інформувати про

морфо функціональні особливості систем та органів живих істот, але і
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пояснювати принципи функціонування, узагальнювати фізіологічний

сенс певного процесу тощо.

Для унаочнення, нами було створено відповідні запити до ШІ та

показано залежність та персоналізованість відповіді від якості запиту.

1. Пояснення складних концепцій. Ми спробували кількома різними

запитами отримати пояснення еволюції. Причому, ми робили це як для

ChatGPT, так і для звичайних пошукових систем на кшталт Google.

Наприклад, якщо запитати у Google пояснення концепції

еволюціонізму, то отримаємо довгу, не завжди зрозумілу відповідь типу

«Еволюціонізм являє собою методологічну концепцію біології, яка

базується на врахуванні такої атрибутивної ознаки живого, як розвиток.

Еволюційні ідеї посідають особливе місце в біології ХVІІІ ст. Саме тоді

формуються передумови еволюційної теорії, яка стала фундаментальним

теоретико-біологічним обґрунтуванням закономірного розвитку живого...»

[30].

У той час, якщо запитати у штучного інтелекту (ChatGPT) [17], то

пояснення буде більш коротке та зрозуміле:

Приклад запиту: «Еволюціонізм»
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Уточнення: Чим більше контексту та деталей ви вкажете, тим більш

персоналізовану відповідь ви отримаєте.

Наприклад, якщо сформулювати запит як: «Концепція

еволюціонізму», то відповідь буде такою.

Можна ще більш деталізувати запит і до нашого прикладу додати

уточнення: «Концепція еволюціонізму в біології».
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Висновок: чим більш детальний запит Ви створите (конкретний запит

з деталями), тим більш персоналізовану відповідь отримаєте.

2. Інтерактивні уроки. Ми спробували запропонувати штучному

інтелекту створити приблизний конспект уроку із активним залученням

учнів в ньому.

Приклад запиту: «Створи інтерактивний урок для студентів з теми

«Кровоносна система людини» з активним залученням студентів до уроку».

Уточнення: за потреби/бажання можливо запитати ChatGPT про

варіанти кожної частини уроку, тобто деталізувати та, в залежності від

реакції учнів, оптимізувати проведення даного заходу. Важливою

перевагою даної технології є те, що ChatGPT здатен розробити конспекти,

ігри, проекти на одну тематику, але для різних груп користувачів.

Наприклад, стиль викладання та наповненість термінами буде різною для

молодших школярів, підлітків, юнаків, дорослих. Також, можна

уточнювати запит для «вченого-біолога», «журналіста», «нефахівця з

біології» тощо і матеріал буде щоразу різним. Це дуже важливо для

вчителів-початківців, які не завжди вміють зробити матеріал доступним і

під лаштуватися під аудиторію.
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Приклад запиту: Створи гру «Запитання та відповіді» для учнів з теми

«Кровоносна система людини»

Висновок: в цьому аспекті ключову роль відіграє цільова аудиторія,

для якої Ви створюєте урок/вікторину, а також Ваша основна мета – в

данному випадку, активна участь студентів/студентів. Також важливо є те,

що за необхідності є можливість уточнити у ChatGPT інтерпретацію

кожної частини уроку.
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3. Запитання та відповіді. Складання тестів та інших перевірочних

матеріалів віднімає багато часу і сил. Тож, спростити цю роботу дуже

актуально. Єдине, що обов’язково потрібно перевіряти інформацію та

слідкувати, щоб питання не містили навчальної інформації, яка не

наведена у підручниках та не вивчалася на заняттях.

Запит: допоможи скласти онлайн-тести для перевірки засвоєного

матеріалу студентам 1 курсу дисципліни «Анатомія людини» з теми

«Травна система людини»
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Уточнення: аналізуйте якість запропонованих тестів, звертайте увагу

чи всі питання відповідають тематиці та пройденому матеріалу.

Висновок: Для створення ChatGPT тестових завдань необхідно

враховувати якість запропонованих тестів, звертати увагу на доцільність їх

використання, а також аналізувати структуру.

4. Дослідницькі проекти з біології. Створення дослідницького

проекту є досить складним завданням. Хоча, бажано, щоб дитина мала

здатність сама запропонувати нову ідею, але на практиці не всі дорослі

люди на це здатні. Тож, створити зразок, підштовхнути напрям наукового

пошуку є важливою здатністю ChatGPT.
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Уточнення: Рекомендую далі запитати у ChatGPT варіант проведення

проекту, який зацікавив. Сформолювати запит можна наступним чином:
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Висновок: ChatGPT допоможе не тільки обрати тему для Вашого

досліду/проєкту, а також, за необхідності, підскаже способи реалізації та

необхідні ресурси для реалізації вашого проекту.
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5. Створення конспектів. Кожен конспект є проявом творчості

викладача. Але коли викладаються базові поняття, які не повинні

змінюватися, ChatGPT може підібрати подібні факти, а їх компіляція,

інтерпретація, приклади – є індивідуальним творцим процесов для

кожного вчителя.

Запит: створи конспект для лекції з теми « Вуглеводи» у онлайн-

режимі для студентів 1 курсу з використанням різних форм наочності.

Уточнення: Обов’язково надайте уточнення щодо цільової аудиторії

та мети навчання, а також чітко формулюйте що саме Ви хочете побачити

у конспекті (в моєму випадку це наочність).
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Висновок: ChatGPT гідний Вашої уваги для створення конспекту, але

не варто використовувати знання ChatGPT як єдине доступне джерело,

обов’язково доповнюйте та розширюйте Ваш конспект за необхідності.

6. Порівняння видів тощо. ChatGPT володіє такою когнітивною

функцією, як здатність порівнювати та співставляти факти. Це можна

використовувати у багатьох дисциплінах і для порівняння видів, процесів,

функцій, явищ тощо.

Запит: Створи порівняльну таблицю гуморальної та імунної регуляції.

Уточнення: важливо обов’язково перевірити кожен параметр таблиці

та його доцільність.
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Висновок: ChatGPT є гарним помічником у створені порівняльних

характеристик за умови Вашої перерівки параметрів.

7. Еволюція. Важкою темою для опанування є сучасна концепція

еволюції, адже вона не є таким простим і лінійним процесом, як це собі

уявляв Дарвін. Розгляд різних аспектів еволюційних явищ, підбір

інформативних та яскравих прикладів значно покращеє сприйняття

подібних тем.

Запит: Поясни концепцію еволюціонізму та наведи приклади.

Уточнення: слід зазначити, що перевагою ChatGPT є надання кількох

варіантів відповідей, що дає можливість обирати.
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Висновок: За допомогою ChatGPT можна доступно пояснити

концепції еволюції, а найголовніше – навести приклади, що є дуже

важливим для розуміння матеріалу.

8. Екологія. Аналогічно до прикладу 7, природні зв’язки, глобальні

екологічні цикли, вплив різних факторів на довкілля є досить важкими для

осягнення. Навіть простий запит може бути досить інформативним.

Уточнення: Перевірте, чи не варто перетворити результат на список

або таблицю для кращої візуализації, але пам`ятайте, що ШІ не зможе

допомогти у створені схеми.
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Висновок: ChatGPT допоможе вивчити екологічні концепції, цикли

або ж взаємодії у природі за допомогою таблиці (для кращої візуалізації)

чи суцільного тексту.

9. Анатомія та фізіологія. ChatGPT може надати базову інформацію

про будову ти фукнції певного органа чи системи. Також він може дати

інформацію про складні зв’язки та формування функціональних систем.

Запит. Печінка. Розкажи про будову та функції печінки.
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Уточнення: деякі відповіді можуть потребувати доповнення або

спрощення, слід перевіряти їх на ефективність з точки зору досягнення

певної мети або результату.

Також можна задати нестандартне запитання: Порівняй функції

печінки травоїдної та хижої тварини.
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Висновок: За допомогою ChatGPT можна вивчити анатомію та

фізіологію, доповнивши або спростивши відповідь ШІ.

Використанння цих способів допоможе зробити урок/лекцію цікавою,

актуальною та зрозумілою для студентів та учнів.

Узагальнення варіантів застосування штучного інтелекту при

реалізації різних методів навчання біології наведено у таблиці 3.3. Ми

зробили співставлення окремих методів викладання та підібрали приклали

застосування ШІ для їх урізноманітнення.
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ВИСНОВКИ

1. Використання технології штучного інтелекту в освіті вносить

значний внесок у покращення навчального процесу. Переваги цієї

технології включають індивідуалізоване навчання, забезпечення

доступу до різноманітних навчальних ресурсів, інтерактивність та

залучення учнів, що сприяє більш ефективному засвоєнню матеріалу.

Штучний інтелект може створювати персоналізовані програми

навчання, враховуючи індивідуальні потреби та рівень розвитку

кожного учня. Додатково, системи штучного інтелекту забезпечують

швидкий доступ до актуальної інформації та інноваційних методів

викладання. Такий підхід до освіти сприяє підвищенню мотивації

учнів та формуванню навичок, необхідних для успішного

функціонування в сучасному інформаційному суспільстві.

2. Використання штучного інтелекту в освіті, хоча має потенціал

покращити навчання, також несе ризики. Може виникнути проблема

втрати особистого підходу, оскільки системи автоматизованого

навчання можуть не враховувати унікальні потреби кожного учня.

Додатково, існує загроза збільшення різниці між учнями з різним

соціально-економічним статусом, якщо доступ до технологій

неоднаковий. Негативні впливи також можуть включати втрату ролі

вчителя, зниження креативності та навичок критичного мислення

учнів та ризик академічної недоброчесності. Необхідно забезпечити

етичне та рівноправне використання ШІ в освіті для уникнення

подібних ризиків.

3. Зроблено оцінку рівня обізнаності вчителів біології з технологіями

штучного інтелекту. Для реалізації цього завдання було розроблено

спеціальну анкету для дистанційного опитування вчителів. Анкета

дозволяла оцінити як самооцінку рівня обізнаності, так і об’єктивну

оцінку обізнаності вчителів. З’ясовано, що 58% вчителів вважають,
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що мають високий та середній рівень обізнаності, 42% вважають, що

їх рівень є недостатнім. Аналіз розгорнутих відповідей доводить, що

66% опитаних вчителів має низький рівень знань про технології ШІ.

4. Розроблено конкретні приклади застосування технологій штучного

інтелекту в реалізації окремих методів викладання біології.
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